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MOBILE COLOUR RECOGNIZER -KÄYTTÖOPAS
JOHDANTO

Mobile Color Recognizer –värin ja –valoisuudentunnistin (MCR) on ainutlaatuinen sovellusohjelma, joka on suunniteltu toimivaksi Mobile Speakin ja Mobile Accessibilityn kanssa. Se voidaan asentaa kamerapuhelimiin (tällä hetkellä se toimii kaikissa Symbian series 60 -puhelimissa). MCR:llä voidaan määrittää kohteen väri tai värit ottamalla kuva kohteesta. MCR:ää voidaan käyttää myös valoisuuden mittaamiseen. MCR:ssä on monia mahdollisuuksia, joten käyttäjä voi mukauttaa ohjelmaa tarpeittensa mukaan, esim. sovittaa kulloiseenkin valaistukseen, valita zuumaustason ja kuulla luotettavuustason. MCR on erittäin helppo asentaa puhelimeen.

Saadaksesi optimaalisia tuloksia sinun tulee lukea tämä dokumentti huolella ja noudattaa eri vaiheita. Tämä on välttämätöntä, jotta MCR:n antamat tulokset olisivat mahdollisimman tarkat ja luotettavat. Tämän dokumentin viimeisessä osassa, joka on nimeltään “Tärkeää”, on lisävinkkejä siihen, kuinka ohjelmalla saadaan parhaita tuloksia.

MCR:n ainutlaatuisia ominaisuuksia ovat mm.:

· kalibrointi, jotta erittäin tarkkoja tuloksia voitaisiin saavuttaa monenlaisissa valaistusoloissa

· erilaiset zuumaustasot

· useiden värien testaaminen

· erilaisten värien sijainti ilmoitetaan

· valoisuudentunnistus

· käyttäjän määrittämät asetukset

MOBILE COLOUR RECOGNIZERIN KÄYTTÄMINEN

MCR:n toimintoihin pääsee painamalla seuraavia näppäimiä.

Mittaa väri – Enter-näppäin

Tämä sanoo sen kohteen värin, joka on kameran näkymässä. Suuntaa kamera kohteeseen, jonka värin haluat mitata, paina Enter-näppäintä, ja pidä sitten kameraa paikallaan, kunnes väri on sanottu. Tämä kestää vain pari sekuntia normaalissa tai kirkkaassa valaistuksessa, mutta voi kestää 10 - 12 sekuntia heikossa valaistuksessa. MCR tunnistaa 11 eri väriä: valkoinen, musta, harmaa, punainen, pinkki, oranssi, ruskea, keltainen, vihreä, sininen ja purppura. Näistä kaikista (paitsi mustasta ja valkoisesta) MCR määrittää, onko väri vaalea, tumma vai normaali. Jos kohteessa on kohta, jossa on kahta väriä sekaisin, molemmat värit sanotaan (esim. “vihreä sininen” sellaiselle kohteelle jossa on sinivihreää väriä, tai “harmaa pinkki” pinkille kohteelle joka on haalistunut ja värikylläisyys on heikko). Puhelimen kamera on herkkä senhetkiselle valaistukselle, joten on tärkeää, että MCR on kalibroitu oikein nykyiseen valaistukseen tarkimpien tuloksien saamiseksi. Katso lisätietoja Kalibroiminen-osasta. Värin sanomisen lisäksi MCR sanoo myös luotettavuustason, sijainnin, ja useita värejä, jos käyttäjä on asettanut nämä ominaisuudet. Nämä on kuvailtu tarkemmin alla.

Kalibroi – Poista-näppäin

Tarkimpien tuloksien saamiseksi on tärkeää kalibroida MCR nykyiseen valaistukseen. Tämä tehdään asettamalla valkoinen kohde (esim. paperiarkki) samankaltaiseen paikkaan, jossa se kohde on, jonka väri halutaan mitata. Jos valkoista paperia ei ole mahdollista sijoittaa lähelle kohdetta, jonka värin haluat mitata (esim. mitattaessa etäistä kohdetta), aseta paperi paikkaan, jonka valaistus on samankaltainen kuin mitattavassa kohteessa. Suuntaa kamera valkoiseen kohteeseen ja paina kalibrointinäppäintä. Pidä puhelinta paikallaan kunnes kuulet vastauksen: “kalibrointi suoritettu”. Tämä kestää vain pari sekuntia normaalissa tai kirkkaassa valaistuksessa, mutta saattaa kestää jopa 10 sekuntia, jos valaistus on heikko. MCR on nyt sovitettu tämänhetkiseen valaistukseen ja on valmis mittaamiseen. Varmistaaksesi, että kalibrointi onnistui, on suositeltavaa mitata välittömästi kalibroinnin jälkeen sen valkoisen kohteen väri, jota käytit kalibroimiseen (liikuttamatta kameraa välillä). Jos ilmoitettu väri ei ole valkoinen tai vaaleanharmaa, kalibrointi on voinut epäonnistua (esim. puhelin on liikkunut, kameraa ei oltu suunnattu oikein valkoiseen kohteeseen, tai valkoisen kohteen päällä oli varjo, joka esti kalibroinnin onnistumisen). Tarkista tässä tapauksessa, että kamera on suunnattu valkoiseen kohteeseen oikein (lisää mahdollisesti zuumaustasoksi 3 - 5 tuodaksesi kameran kuvausalueen keskipistettä lähemmäksi), ja mikäli mahdollista, tarkista, että valkoinen kohde ei ole varjossa (joko itse puhelimen, käyttäjän tai toisen esineen) ja kalibroi uudelleen. Mittaukset on myös parasta tehdä normaalissa tai kirkkaassa valaistuksessa, joten aina kun mahdollista, kytke valot päälle, jotta mitattava kohde on hyvin valaistu. Sitten kun kalibrointi alkaa olla sinulle tuttua, siitä tulee erittäin vaivatonta (painat vain näppäintä ja odotat muutaman sekunnin), ja saat tarkkoja tuloksia.

Kun kalibrointi on suoritettu, MCR on valmis mittaamiseen ja käyttää kalibrointiparametreja mitattavien kohteiden värin laskemiseen. Tämänhetkiset kalibrointiasetukset tallentuvat, kun ohjelma lopetetaan, ja ne ladataan uudestaan, kun ohjelma taas käynnistetään. Jos haluat tallentaa tämänhetkisen kalibroinnin (esim. jos näm valaistusolot ovat pysyviä ja haluaisit tehdä lisämittauksia näissä oloissa myöhemmin), voit tallentaa sen yhdeksi käyttäjän kalibroinniksi (katso alla). 

Mittaa valaistustaso – näppäin 0

Kohteiden värin mittaamisen lisäksi MCR:llä voidaan mitata myös nykyinen valaistustaso. Suuntaa kamera vaaleaan kohteeseen (esim. taivaalle, kattoon; yleensä kameran suuntaaminen ylöspäin osoittaa vaaleaan kohteeseen). Sen ei tarvitse olla valkoinen, mutta sen pitäisi olla vaalea. Muutaman sekunnin kuluessa kuulet nykyisen valoisuuden puheena. Mahdollisia tasoja on neljä: kirkas, normaali, hämärä ja pimeä. Huomaa, että tason ollessa pimeä, värin mittaaminen ei ehkä ole mahdollista (koska valaistus on liian heikko, kaikki luokitellaan mustaksi). Jos nykyinen valoisuus on hämärä, värin mittaamisen tarkkuus heikkenee, joten kytke valot päälle tai siirrä kohde parempaan valaistukseen, jos haluat mitata sen värin. Kuitenkin hämärässäkin valaistuksessa MCR mittaa värin niin tarkasti kuin mahdollista.

Huomaa, että valoisuustason mittaaminen ei ole riippuvainen senhetkisestä kalibroinnista, joten kalibrointia ei tarvita ennen tätä mittausta.

Lisää tai vähennä kameran zuumausta – ylä- ja alanuolet

MCR:ssä on viisi kameran zuumaustasoa (zuumaustaso 1 – zuumaustaso 5). Painamalla ylä- tai alanuolta zuumaustaso vaihtuu ja käyttäjä saa ilmoituksen nykyisestä tasosta. Kasvattamalla zuumaustasoa alue, jolta väriä mitataan tai jota käytetään kalibrointiin, tarkentuu lähemmäksi kameraa. Tämä voi olla erityisen hyödyllistä monissa tilanteissa. Esimerkiksi jos mitattava kohde onetäällä, voit kasvattaa zuumaustasoa, jotta kuvattava alue, jota käytetään mittaukseen, on tarkennettu lähemmäksi mielenkiinnon kohdetta. Tämä tietenkin edellyttää, että käyttäjä tietää puhelimensa kameran tarkan sijainnin ja on tottunut suuntaamaan kameran tarkasti kohteeseen – tämä vaatii harjoittelua. Käyttäjä voi halutessaan mitata värejä eri zuumaustasoilla, mikä helpottaa käsityksen muodostamista mitattavan kohteen koostumuksesta. Tämä voi olla äärimmäisen hyödyllistä käytettäessä samanaikaisesti monivärisyys- ja sijaintiominaisuuksia. 

Huomaa, että nykyinen zuumaustaso tallennetaan, kun ohjelma lopetetaan, ja ladataan uudestaan, kun ohjelma taas käynnistetään. Kun MCR:ää käytetään ensimmäistä kertaa, sen zuumaustasoksi on on asetettu 3.

Tallenna ja ota käyttöön käyttäjän kalibrointeja – näppäin 1, näppäin 2 ja näppäin 3

Käyttäjä voi tallentaa ja hakea MCR:llä kolme erilaista kalibrointiasetusta. Näin ollen, jos hän on usein samassa paikassa ja samoissa valaistusoloissa, hän voi tallentaa kalibroinnin eikä hänen tarvitse kalibroida uudelleen valkoisen paperin avulla. Tallentaaksesi nykyisen kalibroinnin pidä jotain kolmesta käyttäjän kalibrointiasetuksen tallennusnäppäimistä (näppäin 1, näppäin 2 tai näppäin 3)painettuna pidempäään kuin 1 sekunti. Kun vapautat näppäimen, kuulet vahvistuksen (esim. “kalibrointi 2 tallennettu”). Hakeaksesi tallennetun käyttäjän kalibroinnin paina lyhyesti (alle 1 sekunnin) sitä käyttäjän kalibrointinäppäintä, johon tallensit kalibroinnnin. Ohjelma kysyy: “Oletko varma?”, johon vastaamalla kyllä pyydetty kalibrointi latautuu. Myös tähän kuulet vahvistuksen. Kaikki käyttäjän kalibroinnit tallentuvat, kun ohjelma lopetetaan, ja niitä voidaan käyttää, kun ohjelma taas käynnistetään. 

Vaikka käyttäjän kalibroinnit voivat olla erittäin hyödyllisiä ja aikaasäästäviä, yleensä niitä tulisi käyttää vain silloin, jos olet varma, että valaistusolot eivät muutu liian paljon kalibrointihetkestä siihen hetkeen, jolloin niitä käytetään (esim. sisätiloissa samat valot ovat päällä). Yleisesti on silti suositeltavaa kalibroida säännöllisesti, jotta tulokset olisivat mahdollisimman tarkat, sillä valaistusolot usein muuttuvat.  

Oletuskalibrointi – näppäin 7

Paina tätä näppäintä ladataksesi ennalta määritetty kalibrointi normaaliin valaistukseen. Kuulet vahvistuksen, että kalibrointi on ladattu. Tämä on oletuskalibrointi, jota käytetään, kun ohjelma käynnistetään ensimmäisen kerran, ja se on tallennettu kolmeen käyttäjän kalibrointiin ennen kuin niitä on käytetty. Vaikka tätä oletuskalibrointia voidaan käyttää normaalissa tai kirkkaassa valaistuksessa, on hyvin suositeltavaa, että käyttäjä kalibroi valkoisen kohteen avulla. Kuitenkin sellaisissa tapauksissa, missä se ei ole mahdollista, käyttäjän pitäisi käyttää tätä oletuskalibrointia.

Heikon valaistuksen oletuskalibrointi – näppäin 8

Paina tätä näppäintä ladataksesi ennalta määritellyn kalibroinnin heikkoon valaistukseen. Ohjelma sanoo vahvistuksen varmistukseksi siitä, että se ladattiin. Edelleen on hyvin suositeltavaa, että käyttäjä kalibroi valkoisella kohteella, missä vain mahdollista. Kuitenkin sellaisissa tilanteissa, joissa tämä ei ole mahdollista, käyttäjän tulisi käyttää tätä heikon valaistuksen oletuskalibrointia. Määrittääksesi, onko nykyinen valaistus heikko, mittaa valaistuksen taso (katso kohta Mittaa valaistuksen taso). Jos se sanoo “hämärä”, käytä tätä heikon valaistuksen oletuskalibrointia mieluummin kuin tavallista oletuskalibrointia.

Monivärisyys – näppäin 4

Monivärisyys kytketään päälle ja pois painamalla näppäintä 4. Vahvistusviesti puhutaan joka kerta, kun tämä tehdään. Tämä asetus vaikuttaa tapaan, jolla värinmittaus tehdään. Kun monivärisyys ei ole käytössä, kuvasta määritetään vain yksi väri (se, joka kattaa suurimman osan kuvasta). Sitten kun monivärisyys on käytössä, MCR tunnistaa enimmillään kolme väriä kuvasta. Järjestys, jossa ne sanotaan, vastaa näiden osuutta kuvasta siten, että värit, joilla on suurin osuus kuvasta, sanotaan ensin. Jotta MCR tunnistaisi värin, sen osuuden on oltava vähintään 10 % koko kuvan alueesta, joten sellaisia värejä ei tunnisteta, jotka kattavat vain hyvin pienen osan. Huomaa, että jos MCR tunnistaa kuvasta vain yhden värin, vain yksi väri sanotaan, vaikka monivärisyys olisi käytössä. 

Nykyinen monivärisyysasetus tallentuu, kun ohjelma suljetaan, ja se otetaan käyttöön, kun ohjelma taas käynnistetään. Kun MCR käynnistetään ensimmäisen kerran, tämä asetus ei ole päällä.

Sano luotettavuus – näppäin 5

Luotettavuuden sanominen otetaan käyttöön tai poistetaan painamalla näppäintä 5. Vahvistusviesti puhutaan aina, kun näppäintä painetaan. Asetus vaikuttaa värinmittaukseen. Kun se on käytössä, MCR sanoo värinmittauksen luotettavuuden mittaamisen lopuksi. Tasoja on kolme: suuri, keskitaso ja pieni. Tämä on likimääräinen luotettavuuden arvio, jonka MCR tekee värinmittauksen tarkkuudesta. Huomaa: tässä oletetaan, että MCR on kalibroitu nykyiseen valaistukseen, joten luotettavuusmittauksesta ei ole hyötyä, jos ohjelmaa ei ole oikein kalibroitu.   

Nykyinen luotettavuuden sanomisasetus tallennetaan, kun ohjelma lopetetaan, ja otetaan käyttöön, kun ohjelma taas käynnistetään. Ensimmäisellä MCR:n käyttökerralla tämä asetus ei ole voimassa.

Sano sijainti – näppäin 6

Sijainnin sanominen otetaan käyttöön tai poistetaan painamalla näppäintä 6. Vahvistusteksti puhutaan aina, kun näppäintä painetaan. Tämä asetus vaikuttaa tapaan, jolla värinmittaus tehdään. Kun sijainnin sanominen ei ole käytössä, värin tai värien sijoittumisesta ei anneta tietoa. Kun sijainnin sanominen puolestaan on käytössä, MCR laskee ja sanoo eri värien sijoittumisen kuvasta. Sijaintivaihtoehtoja on 11: vasen ylä, ylä, oikea ylä, vasen, keskiosa, oikea, vasen ala, ala, oikea ala, kokonaan ja kehä. Kun monivärisyys on käytössä, näkymän eri värien sijainnit sanotaan. Näin käyttäjä voi saada realistisen käsityksen siitä, mitä värityyppejä kuvassa on ja miten ne ovat jakautuneet. Käyttäjä voi halutessaan myös mitata värit eri zuumaustasoilla saadakseen vieläkin paremman käsityksen kuvan sisällöstä.

Nykyinen asetus tallentuu, kun ohjelma suljetaan, ja otetaan käyttöön, kun ohjelma taas käynnistetään. Ensimmäisellä MCR:n käyttökerralla se ei ole voimassa.

Toista viimeksi puhuttu näppäin – *-näppäin

Toistaaksesi viimeksi puhutun tekstin paina *-näppäintä. Tämä toimii samaan tapaan kuin Mobile Speakin Toista viimeksi puhuttu teksti (muokkaus + *) -toiminto.

MCR-VALINNAT

Paina vasenta ohjelmanäppäintä nähdäksesi MCR-valinnat:

Rekisteröi nyt

Käyttäjät, joilla on kokeilulisenssi, voivat milloin tahansa avata tämän kohdan ja syöttää sinne täyden lisenssinsä rekisteröintiavaimen.

Ohjeet

Tässä on MCR:n toiminnan lyhennetty versio. Ohjelman kattavampi kuvaus ja käyttösuositukset ovat tässä käyttöoppaassa. (HUOMAA: EI OLE VIELÄ TOTEUTETTU)

Tietoja

Ohjelmaversion ja -päiväyksen, sekä lisenssin tilan tiedot ovat saatavilla täältä.

TÄRKEÄÄ

Vihjeitä mahdollisimman tarkan tuloksen saamiseksi MCR:llä:

Vaikka MCR antaa aina tarkimman tuloksen, mikä kulloisissakin oloissa voidaan saada, on joitakin asioita, joita käyttäjien on hyvä pitää mielessä, jos he haluavat saada kaikkein parhaimman tuloksen (yllä mainittujen lisäksi):

· Aina, kun mahdollista, aseta mitattava kohde sellaiseen paikkaan, jossa on hyvä valaistus. Kytke valot päälle, jos olet sisätiloissa, tai siirry valoisan ikkunan läheisyyteen. 

· Aina, kun mahdollista, kalibroi MCR ennen värinmittausta. Käytä valkoista paperia (voit kantaa sitä taskussasi tai lompakossasi) ja aseta paperi samaan paikkaan, jossa aiot mitata kohteen värin. Kalibroi paperilla ja tarkista välittömästi, että kalibrointi on hyvä mittaamalla sen väri. Jos se ei ole valkoinen tai vaaleanharmaa, kokeile parantaa valaistusta, kameran kulmaa (saatat aiheuttaa varjon mitattavaan kohteeseen, jos asetat kameran kohteen ja valonlähteen väliin) ja yritä uudelleen.

· Jos kalibrointi ei onnistu, tai haluat tehdä pikaisia mittauksia, käytä valmiiksi määriteltyjä kalibrointeja (näppäin 7 tai 8). Tarkistaaksesi, kumpaa kannattaa käyttää, mittaa valaistuksen taso (näppäin 0). Jos se on “hämärä”, käytä heikon valaistuksen oletuskalibrointia (näppäin 8), ja jos se on “normaali” tai “kirkas”, käytä oletuskalibrointia (näppäin 7). Jos se on “pimeä”, se tarkoittaa, että tämänhetkinen valaistus on pilkko pimeä, joten kaikki mittaukset ovat mustia. Sinun on kytkettävä valo päälle tällaisessa tilanteessa.

· Kun teet värinmittausta, valaistustasonmittausta tai kalibrointia, varmista, että kamera on ensin suunnattu kohteeseen, jota haluat mitata, ja että zuumaustaso on sopiva. Paina sitten näppäintä aloittaaksesi mittaus, ja pidä kameraa paikallaan, kunnes kuulet tuloksen. Tämä kestää vain muutaman sekunnin normaalissa tai kirkkaassa valaistuksessa, mutta voi kestää 10 – 12 sekuntia heikossa valaistuksessa. Älä pidä kameraa liian lähellä – yleisesti vähintään 10 - 15 senttimetriä on suositeltavaa. Jos olet kaukana kohteesta, zuumaustasoa voi olla hyvä kasvattaa, jotta saat kohdistuksen lähemmäksi kohdetta, jota haluat mitata.

· MCR on erityisesti suunniteltu toimimaan hyvin kaikissa puhelinmalleissa, joita tuetaan. Totta on myös kuitenkin se, että joidenkin vanhahkojen puhelimien kamerat (esim. Nokia 7650, Siemens SX1) ovat laadultaan heikompia kuin uudehkojen puhelimien, joten tulokset eivät välttämättä ole yhtä tarkkoja noissa vanhemmissa puhelimissa.

· Annamme tässä paljon suosituksia parhaan tuloksen saamiseksi, mutta MCR pystyy silti melko hyviin mittaustuloksiin, vaikkei näitä kaikkia asioita olisikaan mahdollisuutta tehdä. Tämä on erityisen totta hyvin värikylläisten kohteiden tapauksessa. Esimerkiksi kirkkaanpunainen kohde pitäisi silti olla luokiteltavissa punaiseksi, vaikkei kalibrointia voitaisi tehdä kunnolla, mitata hyvässä valaistuksessa tai uudehkolla puhelimella. Nämä suositukset ovat tärkeämpiä silloin, kun kohteen värikylläisyys on pienempi (esim. himmeä tai haalistunut), tai kohde on yksivärinen (valkoinen, harmaa tai musta). Tällaiset kohteet ovat kaikkein herkimpiä valaistuksesta, joten antamiamme suosituksia on syytä noudattaa, jotta niiden väri voidaan mitata tarkasti.

· Pidä hauskaa MCR:n kanssa ja kerro meille, mitä pidät siitä!!

© Code Factory 2004. Kaikki oikeudet pidätetään. 

Käyttäessään tätä ohjelmaa käyttäjä hyväksyy yleiset Code Factoryn tuotteiden käyttöehdot, jotka on mainittu Mobile Speak- ja Mobile Accessibility  -käyttöoppaiden lakisääteisissä tiedoissa.

